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Anotace:

Cílem této práce je shrnout základní požadavky nastavené dohodou Basel III a uvést některé

základní kritické postoje, které proces schvalování a následné implementace robustních

pravidel nastavených Bankou pro mezinárodní vypořádání doprovázejí a doprovázely.

Vzhledem k tomu, že implementace Basel III pravidel stále probíhá, je konečný dopad

pravidel stále obtížné zhodnotit.

Anotace v anglickém jazyce (Annotation in English language):

The purpose of this work is to summarize the requirements laid out by the Basel III accord

and to present some of the criticisms, which have accompanied and are accompanying the

approval and subsequent implementation of the robust rules set by the Bank for International

Settlements. Due to the fact that the implementation of Basel III rules is still going on, the

final impact of the rules is still difficult to predict.
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1 Úvod

V létě roku 2007 rizikové hypoteční úvěry, společně s neschopností domácností tyto

úvěry splácet, odstartovaly ve Spojených státech amerických hypoteční krizi. Krize byla

vyústěním mnohých problému bankovního sektoru v mnoha zemích, mezi které patřila

nepřiměřená finanční páka, eroze úrovně a kvality kapitálu bank, jakož i nedostatečná

likviditní rezerva. Kvůli tomu banky nebyly schopné absorbovat obchodní a úvěrové ztráty,

ani vliv podrozvahových položek akumulovaných v rámci stínového bankovnictví.1

Krize se v následujících letech přesunula i do jiných sektorů finančního trhu, ale také

i do reálné ekonomiky a tím i do veřejných rozpočtů mnoha vyspělých států.2 Již v té době

nicméně v rámci Basilejského výboru pro bankovní dohled působícího při Bance pro

mezinárodní vypořádání probíhaly práce na dalším, v pořadí již třetím, základním

regulatorním rámci pro banky, který je mezi odbornou veřejností všeobecně známý jako

Basel III.3

K tvorbě regulatorního rámce bylo přistoupeno i přesto, že ve Spojených státech

amerických, tedy v ohnisku krize, v době jejího vypuknutí pravidla zavedená dohodou

Basel II4 z roku 2004 ještě nebyla implementována, když američtí regulátoři implementaci

odsunula až na rok 2010.5 Stejně tak v rámci Evropské unie většina bank začala aplikovat

pravidla zavedená dohodou Basel II až v roce 2008, tedy poté, co krize propukla.6

Další regulatorní požadavky se setkaly s odporem především ze strany bank, ale

i některých členských států Evropské unie. Cílem této práce pak je analýza hlavních pravidel

dohody Basel III a jejich hlavní kritiky.

1 BASEL COMMITTEE ON BANKING SUPERVISION. Basel III: A global regulatory framework for more
resilient banks and banking systems. 2010. Dostupné z: http://www.bis.org/publ/bcbs189.pdf.
2 PAVLÍK, Zdeněk. Potenciální dopady nové bankovní regulace na bankovní sektor v České republice. [online].
2011 [cit. 2015-04-14]. Dostupné z: https://www.vse.cz/polek/download.php?jnl=aop&pdf=369.pdf
3 Regulatorní rámec tvoří následující dokumenty, všechny dostupné na internetových stránkách Banky pro
mezinárodní vyrovnání: Basel III: A global regulátory Framework for more resilient banks and banking systems,
Basel III: International Framework for liquidity risk measurement, standards and monitoring, a později přijatý
Basel III: the net stable funding ratio.
4 BASEL COMMITTEE ON BANKING SUPERVISION. Basel II: International Convergence of Capital
Measurement and Capital Standards: a Revised Framework. 2004 Dostupné z
http://www.bis.org/publ/bcbs107.htm
5 CANNATA, Francesco a Maria QUAGLIARIELLO. The Role of Basel II in the Subprime Financial Crisis:
Guilty or Not Guilty?. CAREFIN Research Paper No. 3/09. 2009, s. 24. Dostupné z:
http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=1330417, s. 6.
6 Ibid., s. 14.
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2 Základní pravidla nastavená dohodou Basel III

Finanční krize si zpravidla vyžádají to, aby se regulátoři, tvůrci pravidel, ale i další

zainteresované subjekty, pozastavily nad nastavenými pravidly a snažit se, v případě zjištění,

že stávající pravidla byla nedostatečná, nastavit taková pravidla, která by do budoucna

potenciál opakování krize takového rozměru, co možná nejvíce minimalizovala. Také je třeba

dodat, že dohoda Basel III, respektive její implementace v rámci Evropské unie, přichází ve

stejný čas, kdy v rámci finančních trhů probíhají i další, neméně extenzivní legislativní práce,

především MiFID II7 a MiFIR8, jejichž přijetí by mělo dále zprůhlednit a umožnit účinnější

dohled nad finančním trhem jako takovým.

Dohoda Basel III tak, i kvůli rozsahu hypoteční krize, není jen pouhou kosmetickou

úpravou pravidel obsažených v dohodě Basel II, ale je komplexní a širokou regulatorní

strukturou, která nejenže zpřísňuje stávající pravidla, ale také se snaží zohlednit vývoj

v moderním bankovnictví a globální propojení v rámci vztahů ve finančním systému. Z toho

důvodu je Basel III oproti předchozím regulacím spíše makroobezřetnostním rámcem.9

I proto jsou pravidla obsažená v dohodě Basel III komplexnější a přesněji a přísněji

definovaná, spočívající především v následujícím:

1. Navýšení kvality, konsistence a transparentnosti kapitálu drženého bankami,

především zvýšení vlastního kapitálu, za účelem dostatečného zajištění rizika

spojeného s bankovními obchody a poskytovanými službami.

2. Zmírnění procyklicity a tvorba kapitálových polštářů v době konjunktury, které

mají v době krize sloužit k absorpci šoků.

3. Vylepšení krytí rizika, především zmírnění kreditního rizika protistrany, vylepšení

managementu zajištění, nutnost pokrytí rizika potenciálních ztrát z ocenění (angl.

Mark-to-Market losses).

4. Zavedení pákového poměru, jehož cílem je zabránění přílišného růstu bilance

banky.

7 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/65/EU ze dne 15. května 2014 o trzích finančních nástrojů a o
změně směrnic 2002/92/ES a 2011/61/EU
8 Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 600/2014 ze dne 15. května 2014 o trzích finančních nástrojů
a o změně nařízení (EU) č. 648/2012
9 WENT, Peter. Basel III Accord: Where do we go from here?. [online]. 2010 [cit. 2015-04-14]. Dostupné z:
http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=1693622, s. 2.
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5. Stanovení globálního standardu likvidity, který stanoví standardizované

požadavky a zajistí krátko- i dlouhodobou odolnost bank vůči akutním stresovým

scénářům, ale i dlouhodobějším výkyvům.

6. Zlepšení dohledu nad bankami.10

2.1 Kvalita a kvantita kapitálu

Při posouzení, kolik kapitálu musí banka držet, se váží rizikovost aktiv banky, přičemž

málo riziková aktiva, jako například hotovost, se nebere v potaz, zatímco například půjčky

jiným bankám/institucím, jsou považovány za více rizikové. Čím více rizikových aktiv (a čím

rizikovější jsou) banka drží, tím více musí držet také kapitálu, aby byla schopná pokrýt

případné ztráty z takových aktiv.11

Nový regulatorní rámec poněkud zjednodušuje definici kapitálu (když ruší Tier 3

položku) a tím i globálně harmonizuje odlišné typy finančních instrumentů, které do něj

mohou být zahrnuty při počítání kapitálové přiměřenosti.

Kapitál tak nelze spočítat pouze jako odečtení aktiv banky od jejích pasiv. Regulatorně

nastavené požadavky na kapitál musí být konzervativnější než účetní požadavky, a se za

vhodný kapitál považuje pouze takový kapitál, který vždy může absorbovat ztráty.12 Hlavní

důraz je proto kladen na Tier 1 (základní a dodatkový) kapitál, který stojí na principu

předpokladu trvání podniku (angl. Going concern principle) a právě tyto ztráty by měl být

schopen absorbovat. I z toho důvodu došlo ke zpřesnění toho, co je možné považovat za

složku Tier 1 kapitálu, kdy je kladen především na běžné akcie13 a nerozdělený zisk.

Konzervativnost je ještě zvýšena o to, že je třeba odečíst určité položky, které nelze ke

krytí neočekávaných ztrát použít, například goodwill nebo menšinové podíly, jejichž výnos

podléhá současné tržní situaci, a tedy ho nelze dostatečně určitě ocenit.14

Minimální výše základního Tier 1 kapitálu byla v rámci Basel III navýšena oproti

Basel II ze 2 % na 4,5 % (postupným navyšováním od 1. ledna 2013 do 1. ledna 2015),

dodatkový Tier 1 kapitál má být ve výši 1,5 % a Tier 2 kapitál ve výši 2 %. Celkově se tedy

Tier 1 a Tier 2 kapitál bude muset rovnat 8 % rizikově vážených aktiv.

10 BASEL COMMITTEE ON BANKING SUPERVISION. Basel III: A global regulatory framework for more
resilient banks and banking systems. 2010. Dostupné z: http://www.bis.org/publ/bcbs189.pdf, JUROŠKOVÁ, L.
Bankovní regulace a dohled, 2012, s. 75-78.
11 CRD IV/CRR – Frequently Asked Questions. EUROPEAN COMMISSION. [online]. 2015 [cit. 2015-04-14].
Dostupné z: http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-13-272_en.htm, s. 12.
12 Ibid.
13 Společně s adaptací pravidel pro společnosti, které nejsou akciovými společnostmi.
14 Ibid.
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2.2 Kapitálové polštáře

Takzvané kapitálové polštáře mají také za úkol posílit stabilitu bank a jsou dvojího

typu: kapitálový konzervační polštář a proticyklický polštář.

Díky kapitálovému konzervačnímu polštáři ve výši 2,5 % základního Tier 1 kapitálu

by banky v době konjunktury měly být schopny vytvořit dodatečnou rezervu, která by posléze

mohla být čerpána v dobách s vyšší ztrátovostí. Mělo by tak být zajištěno, aby kapitálové

zásoby tvořené v rámci základních kapitálových požadavků zůstaly pokud možno neporušeny.

Banky by zároveň měly, v případě (hrozícího) vyčerpání těchto rezerv, tyto rezervy

doplnit, například další emisí vlastních akcií, případně omezením distribuce zisků.

Tvoři proticyklický polštář banky nebudou povinny. Tento dodatečný polštář má

zohlednit také makroekonomický stav prostředí. Národní regulátoři budou monitorovat růst

celkové úrovně poskytnutých úvěrů, která by potenciálně mohla vést k navýšení systémového

rizika, a teprve v případě že bude zjištěno, že opravdu nějaké riziko hrozí, budou banky muset

tvořit i tento typ polštáře.15

Tato povinnost bude tím složitější pro mezinárodně aktivní banky, které budou muset

tvořit jednotlivé proticyklické polštáře v rámci různých jurisdikcí.

2.3 Pákový poměr

Finanční páka je jednou z významných součástí bankovních aktivit a nastává, jakmile

aktiva banky jsou vyšší než její kapitálová základna. Pákový poměr je srovnatelný

s kapitálovou přiměřeností popsanou v kapitole 2.1, avšak není navázán na rizikovost aktiv.

Pákový poměr by měl zamezit velkému nárůstu bilance a podrozvahy. Banky by totiž,

v případě, že by platila pouze pravidla kapitálové přiměřenosti, mohla v rámci rozvahu a

podrozvahy držet velké množství relativně nerizikových aktiv, ke kterým by nemusely

vytvářet kapitálovou rezervu.16 Banky by potom nebyly schopné dotvořit dostatečnou

kapitálovou rezervu v případě, že by protistrana nemohla na aktiva, která byla považována za

bezriziková, plnit.

15 BASEL COMMITTEE ON BANKING SUPERVISION. Basel III: A global regulatory framework for more
resilient banks and banking systems. 2010. Dostupné z: http://www.bis.org/publ/bcbs189.pdf, JUROŠKOVÁ, L.
Bankovní regulace a dohled, 2012, s. 53-57.
16 LAUŠMANOVÁ, Monika. Basel III: Požadavky nové regulace a její dopad na bankovní sektor. Česká
spořitelna - prezentace [online]. 2010 [cit. 2015-04-14]. Dostupné z:
http://www.csas.cz/static_internet/cs/Komunikace/Tiskove_centrum/Prezentace_novinari/Prilohy/101208_Basel
_III_dopady_regulace.pdf, s. 15.
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Podle Basel III17 také přesně k tomuto došlo, což vedlo k tomu, že banky byly nuceny

se aktiv zbavovat, snížila se cena těchto aktiv, čímž se snížil i bankovní kapitál a posléze i

dostupnost úvěrů v ekonomice.

Pákový poměr je měřen jako poměr Tier 1 kapitálu vůči celkové rozvahové a

podrozvahové expozici, přičemž tento poměr je navrhován ve výši 3 %. Tato hodnota však

ještě bude Výborem pro bankovní dohled v rámci Banky pro mezinárodní vyrovnání

sledována a hodnocena.

2.4 Likvidita

Pravidly likvidity, konkrétně ukazatelem likvidního krytí (angl. Liquidity Coverage

Ratio) se zabývá druhý z dokumentů dohody Basel III.18 V raných stádiích krize mnoho bank,

přestože zachovávaly adekvátní úrovně kapitálu, nebyly schopné dostát svým závazkům

v době jejich splatnosti, což bylo způsobeno nedostatkem likvidních aktiv. Riziko likvidity je

způsobeno rozdílnou splatností aktiv a pasiv, přičemž pasiva banky, tedy její závazky vůči

klientům z vkladů na účtech, zpravidla budou mít kratší splatnost než její pohledávky (z úvěrů

nebo investic).

Ukazatel likvidního krytí má zajistit krátkodobou likviditu banku. Má zaručit, aby

banky držely přiměřené množství vysoce kvalitních likvidních aktiv, které budou schopné

v případě potřeby (například tzv. runu na banku) přeměnit na peněžní prostředky. Tato aktiva

by měla být schopná pokrýt potřeby v rámci krizového scénáře po dobu alespoň

30 kalendářních dní.19 Objem vysoce kvalitních likvidních aktiv musí být přinejmenším roven

(postupně do doby předpokládaného úplného zavedení tohoto pravidla 1. ledna 2019)

předpokládanému čistému odlivu peněžních prostředků (angl. Total net cash outflows) za

30 dnů.20

Naproti ukazateli likvidního krytí pro krátkodobé hledisko stojí ukazatel čistého

stabilního financování (angl. Net Stable Funding Ratio).21 Banky budou muset zajistit, že

dlouhodobější aktiva (stanoveno pro horizont jednoho roku), budou kryta stejným množstvím

stabilních pasiv. Banky tak budou muset držet takové množství stabilních pasiv, které bude

17 BASEL COMMITTEE ON BANKING SUPERVISION. Basel III: A global regulatory framework for more
resilient banks and banking systems. 2010. Dostupné z: http://www.bis.org/publ/bcbs189.pdf, JUROŠKOVÁ, L.
Bankovní regulace a dohled, 2012, s. 51.
18 Basel III: International Framework for liquidity risk measurement, standards and monitoring
19 BASEL COMMITTEE ON BANKING SUPERVISION. Basel III: International Framework for liquidity risk
measurement, standards and monitoring. [online]. 2010 [cit. 2015-04-14]. Dostupné z:
http://www.bis.org/publ/bcbs238.pdf, s. 6-7.
20 Ibid., s. 7.
21 BASEL COMMITTEE ON BANKING SUPERVISION. Basel III: the net stable funding ratio. [online]. 2010
[cit. 2015-04-14]. Dostupné z: http://www.bis.org/bcbs/publ/d295.pdf.
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převyšovat stabilní aktiva, která nelze v daném období přeměnit na hotovost. Cílem má být

omezení nadměrného spoléhání se na financování krátkodobými zdroji v době, kdy je trh

likvidní.22

2.5 Odpovídající riziková váha aktiv

V průběhu finanční krize docházelo k tzv. resekuritizaci, tedy k situaci, kdy

pohledávky, u nichž jsou podkladovým aktivem sekurititační pozice, jsou dále sekuritizovány,

obvykle s cílem přepracovat sekuritizační expozice se středním rizikem na nové cenné

papíry.23 Tyto komplexní struktury a metody jsou obzvlášť závislé na přístupu k likviditě,

vzhledem k relativně vysokému riziku.24 Za tímto účelem byla upravena riziková váha této

pozice a zvýšeny požadavky na obezřetný výběr protistrany.25

Basel III omezuje význam externího ratingu, když povinuje banky tím, aby

ohodnocovaly rizika u všech subjektů, tedy i u těch, kterým již byl rating přidělen ratingovou

agenturou. Banky tedy budou vytvářet interní ratingy pro jednotlivé protistrany a v případě, že

banka usoudí na základě svých interních metrik, že je riziko protistrany větší, než tomu

napovídá externí rating, mělo by dojít ze strany banky k úpravě rizikové váhy pro tuto

protistranu.26

22 KOPŘIVOVÁ, Petra. Globální standardy likvidity podle Basel III a jejich dopad na bankovní sektor České
republiky. [online]. 2012 [cit. 2015-04-14]. Dostupné z: https://is.muni.cz/th/349248/esf_b/Koprivova_BP.pdf,
s. 41.
23 ČNB. Odůvodnění vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 123/2007 Sb., o pravidlech obezřetného podnikání
bank, spořitelních a úvěrních družstev a obchodníků s cennými papíry, ve znění vyhlášky č. 282/2008 Sb. 2010
[cit.2015-04-14] Dostupné z:
http://www.cnb.cz/miranda2/export/sites/www.cnb.cz/cs/legislativa/vyhlasky/vyhlaska_380_2010_oduvodneni.p
df, s. 2.
24 WENT, Peter. Basel III Accord: Where do we go from here?. [online]. 2010 [cit. 2015-04-14]. Dostupné z:
http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=1693622, s. 6.
25 Ibid., s. 6-7.
26 BASEL COMMITTEE ON BANKING SUPERVISION. Basel III: A global regulatory framework for more
resilient banks and banking systems. 2010. Dostupné z: http://www.bis.org/publ/bcbs189.pdf, JUROŠKOVÁ, L.
Bankovní regulace a dohled, 2012, s. 52.
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3 Kritika Basel III
Thomas M. Hoenig, místopředseda americké Federal Deposit Insurance Corporation

se ve svém článku pro Financial Times27 podivuje, používaje přísloví z amerického

Středozápadu, že „nikdy není čas udělat něco správně napoprvé, ale zdá se, že je vždy čas

něco předělat,“ s čímž je zrovna v případě Basel III obtížné souhlasit. Basel III, jak bylo

zmíněno v předchozí kapitole, a jak je patrné z některých dalších zdrojů,28 se snaží mimo jiné

reagovat na prudký technologický vývoj minulých let, především v oblasti některých

exotických produktů, kterým v době vypuknutí finanční krize nemusela být přidělena

adekvátní váha. Nedá se tedy bez dalšího uzavřít, že by se Basilejský výbor dal vinit z toho,

že předchozí regulatorní pravidla byla špatně nastavena, nicméně „regulatorní zpoždění“

způsobené dlouhými vyjednáváními, délka samotné implementace pravidel, pochopitelná

snaha bank maximalizovat svůj zisk i za cenu určitého morálního hazardu, jakož i

nezastavitelný technologický vývoj, bezpochyby sehrálo své a podepsalo se na účinnosti

jednotlivých pravidel.

První nabízející se kritikou byla skutečnost, jak bylo uvedeno výše, že v mnoha

případech ještě ani nebyla implementována pravidla zavedená dohodou Basel II, a tedy

nebylo možné adekvátně určit, zdali by tato regulatorní pravidla nepostačovala.

Protiargumentem tomuto je opět výše zmíněný rozvoj v bankovnictví, a tedy potřeba

vypořádat se s novými riziky, se kterými se v rámci dohody Basel II nemuselo počítat. Tento

problém úzce souvisí s tématem, zda regulovat či neregulovat a tzv. regulatorní arbitráží, o

nichž bude pojednáno v následující podkapitole.

Docent Teplý, jeden z tuzemských kritiků Basel III ve své prezentaci29 uvádí několik

hlavních a relativně obecných překážek pro efektivní regulaci. Docent Teplý začíná tím, že

poukazuje na problém principála a agenta v případě těch, kdo má nastavovat regulatorní

pravidla, když říká, že cílem politiků je, aby byli znovu zvoleni (případně aby získali jinou

podporu ze strany zájmových sdružení a lobbystických skupin), proto spíše budou averzní

k nastavování dalších extenzivních pravidel. Dále poukazuje na mezinárodní povahu, a tedy

27 HOENIG, Thomas. Get Basel III right and avoid Basel IV. Financial Times [online]. 2012 [cit. 2015-04-15].
Dostupné z: http://www.ft.com/cms/s/0/99ece1b0-3fa0-11e2-b2ce-00144feabdc0.html#axzz3XOobus2I
28 Například: HOLMAN, Robert. Budoucnost kapitálové regulace bank. Česká národní banka, převzato z
časopisu Bankovnictví [online]. 2009 [cit. 2015-04-15]. Dostupné z:
https://www.cnb.cz/cs/verejnost/pro_media/clanky_rozhovory/media_2009/cl_09_090522a.html, nebo
KABELÍK, Pavel. Stínové bankovnictví. Česká bankovní asociace [online]. 2012 [cit. 2015-04-15]. Dostupné z:
https://www.czech-ba.cz/sites/default/files/cba_kabelik_stinove_bankovnictvi.pdf, s. 3.
29 TEPLÝ, Petr. Basel III as a positive regulatory illusion?. 2011. Dostupné z:
http://ies.fsv.cuni.cz/default/file/download/id/17309
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mezinárodní následky, pro celý velmi komplexní sektor, které v případě neočekávané

negativní události jsou velmi rozsáhlého charakteru. Pokračuje problémem privatizace zisků

a socializace ztrát, který by se možná zjednodušeně dal označit za problém morálního hazardu

jednotlivců působících v bankách, vzhledem k jejich omezené odpovědnosti. Na závěr

označuje optimální regulaci jako „umění vyvážení nezměřitelného oproti neseznatelnému“.

2.1 Nadměrná regulace a regulatorní arbitráž

Nadměrná regulace byla a je bezpochyby trnem v oku jak evropským státům

a soukromým subjektům (které přitom kritizovaly nejen rozsah regulace jako takové, ale i

plán Evropské unie použít pro implementaci formu nařízení, která by neumožnila jednotlivým

členským státům zohlednit stav národního bankovního sektoru)30, tak těm americkým (kteří

zase zpravidla kritizovali, že se návrh příliš soustředí na nemovitostní problémy, které tlačily

krizi z roku 2008, představuje přehnanou rekci a vystavuje risku běžné půjčky)31.

Basilejský výbor, tedy výbor v rámci entity, která jako taková není nadána žádnou

formální autoritou, pouze autoritu přirozenou, vyplývající z jeho, kdy členové jsou zpravidla

zástupci regulátorů z celého světa32, tedy bezpochyby nebyl v jednoduchém postavení. Proto,

pokud by se jakýkoli regulátor rozhodl Basel III neimplementovat, nebylo by možné

implementaci standardní cestou vymáhat. To by v krajním případě mohlo mít za následek

právě regulatorní arbitráž. Na tuto skutečnost poukazuje i viceguvernér ČNB Vladimír

Tomšík, když říká, že v rámci zvyšování komplexnosti již tak složité regulace lze stále

obtížněji odhadovat (a i odhalovat) vzájemnou provázanost a dopady včetně prostoru pro

regulatorní arbitráž.33

30 PELANTOVÁ, Petra. Jsme regulátoři, ne zlatníci. E15 [online]. 2012 [cit. 2015-04-15]. Dostupné z:
http://euro.e15.cz/archiv/jsme-regulatori-ne-zlatnici-780717
31 ZIBEL, Alan. New Capital Rules Elicit Squawks. The Wall Street journal [online]. 2012 [cit. 2015-04-15].
Dostupné z: http://www.wsj.com/articles/SB10001424052970203400604578072971165861356
32 Seznam členů je k dispozici zde: http://www.bis.org/bcbs/membership.htm
33 TOMŠÍK, Vladimír. Basel III: dopad do českého finančního sektoru. ČNB [online]. 2011 [cit. 2015-04-15].
Dostupné z:
http://www.cnb.cz/cs/verejnost/pro_media/konference_projevy/vystoupeni_projevy/download/Tomsik_2011053
1_Basel_III.pdf
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Tím, že státy neimplementují mezinárodní standardy, mohou se pokusit přitáhnout

banky za účelem vytvoření funkčních finančních center. Jakmile totiž začnou být pravidla

příliš tíživá, zvyšuje se podnět k instantnímu přesunu kapitálu do zemí, kde je přístup

k finanční regulaci méně přísný.34 To samé platí i pro případné daňové dopady.35 Otázkou

v tomto případě je, jak by na takovou neochotu a zareagovalo mezinárodní společenství. Daný

stát by minimálně za rozhodnutí o neaplikaci globálních standardů byl kritizován Organizací

pro ekonomickou spolupráci a rozvoj.

Není bez zajímavostí, že z poslední průběžné zprávy Basilejského výboru ohledně

implementace Basel III z prosince 2014 vyplývá, že zatímco Spojené státy byly shledány

„značně vyhovující“ a některé další jurisdikce, mezi nimi například Japonsko, Singapur,

Švýcarsko, Čína a Brazílie byly již dříve shledány jako „vyhovující“, Evropská Unie byla

jako „v podstatných ohledech nevyhovující“.36 Výbor se dočkal odpovědi Evropského

parlamentu čelních zástupců politických skupin v Evropském parlamentu, kteří uvedli, že

nemohou akceptovat výsledky průběžné zprávy, a že přestože si jsou vědomi potřeby

mezinárodní spolupráce, je evropské právo tvořeno Evropským parlamentem a Radou.

Zároveň dodali, že „názor orgánu, který pracuje bez legitimity a jakékoli transparentnosti

nemůže změnit rozhodnutí přijatá demokraticky evropskými institucemi.”37

2.2 Kritika rizikových vah aktiv a zvýšení nákladů bank na kapitál

Jak bylo popsáno dříve, po bankách bude vyžadována větší proaktivita ve smyslu

hodnocení rizika držených aktiv. Po spočítání celkového rizika zjistí, kolik si samy mohou

půjčit, případně kolik ony samy mohou půjčit oproti své pozici. Pro banky pochopitelně bude

těžké nesmírně těžké (a bezpochyby i nákladné) změřit adekvátním způsobem riziko, a to

v zásadě pouze na historických ukazatelích, které jsou jen těžko ukazateli budoucí výkonnosti

daného aktiva. Došlo tak k vývoji nástrojů jako je Value at Risk metoda, výpočty míry selhání

úvěrového portfolia, případně stresové testy. Tyto postupy posléze aplikují pro negativní

pohyby pro případy dvojnásobné až trojnásobné směrodatné odchylky.38

34 WENT, Peter. Basel III Accord: Where do we go from here?. [online]. 2010 [cit. 2015-04-14]. Dostupné z:
http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=1693622, s. 12.
35 BLUNDELL-WIGNALL, Adrian a Paul ATKINSON. Thinking Beyond Basel III: Necessary solutions for
capital and liquidity. OECD Journal: Financial Market Trends [online]. 2010 [cit. 2015-04-15]. Dostupné z:
http://www.oecd.org/finance/financial-markets/45314422.pdf, s. 10 – 12.
36 BASEL COMMITTEE ON BANKING SUPERVISION. Regulatory Consistency Assessment Programme
(RCAP). [online]. 2014 [cit. 2015-04-15]. Dostupné z: http://www.bis.org/bcbs/publ/d300.pdf
37 Senior MEPs rebuff criticism by Basel Committee. EPP Group [online]. 2014 [cit. 2015-04-15]. Dostupné z:
http://www.eppgroup.eu/press-release/Senior-MEPs-rebuff-criticism-by-Basel-Committee
38 MEHTA, Amit et al. Managing market risk: Today and tomorrow. McKinsey Working Papers on Risk,
Number 32 [online]. 2012 [cit. 2015-04-15]. Dostupné z:
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Banky tedy, aby mohly disponovat s co nejvíce kapitálem, budou snažit minimalizovat

risk, zároveň se ale stále budou snažit maximalizovat zisky. To by, vzhledem k interně

nastaveným politikám a procesům (kterým navíc z důvodu nemožnosti dostatečného

seznámení se s danými procesy nemusí orgány dohledu stoprocentně porozumět39) mohlo vést

k tomu, že se banky budou zaměřovat na aktiva, u kterých zatím (například vzhledem ke

krátké existenci daného aktiva) nemusí být jasné, jaká je u nich úroveň rizika, případně

nemusí být patrné, že by vůbec nějaké riziko v budoucnu existovat mělo.40 Autor citovaného

článku sice připouští, že pracovníci bank zřejmě budou nejspíše schopni posoudit riziko

daného aktiva, avšak také budou o mnoho více motivování k tomu, aby byla rizikovost

snížena na co nejmenší hladinu a banka tak musela držet co nejmenší množství kapitálu.

Tento proud kritiky tedy Basel III vyčítá v zásadě to, co stálo u zrodu minulé finanční

krize. Pomoci překlenout tuto možnost by měl pomoci požadavek pákového poměru

diskutovaný v kapitole 2.3, zavádějící fixní pravidla pro kapitálovou přiměřenost, nenavázaná

na rizikovost aktiv, nicméně zůstává otázkou, vzhledem ke skeptickým názorům, zdali tomu

tak opravdu bude.

Znovu související kritikou je kritika zvýšených nákladů na kapitál, které by mohly

zvýšit ceny úvěrů, a tím následně snížit množství likvidity v systému. V důsledku toho, že by

i banky přišly o část svých výnosů, nemuseli by investoři být tolik ochotni do nich investovat,

což by vedlo k dalšímu zpomalení a menší dostupnosti úvěrů, jelikož by banky efektivně

nebyly schopné zvýšit svůj kapitál.41

2.3 Shrnutí kritiky

Vzhledem k vůli mezinárodního společenství a v současné době probíhajících

legislativních pracích, jak byly popsány výše, si dovolím tvrdit, že státy budou ochotné

pravidla nastavená Basel III plně implementovat a nadále dohlížet na jejich dodržování, tedy

nebude vytvořen prostor pro regulatorní arbitráž. Možností jistě je, vzhledem k rozsahu

pravidel, že budou implementována špatně, avšak vzhledem k průběžným zprávám a velmi

rigorózně nastavenému procesu jejich vypracování se ani tato možnost nejeví jako příliš

https://www.mckinsey.com/~/media/mckinsey/dotcom/client_service/Risk/Working%20papers/Working_Papers
_on_Risk_32.ashx
39 JUROŠKOVÁ, L., Regulace finančních trhů. Basel III (přednáška), Právnická fakulta Univerzity Karlovy.
1. dubna 2015.
40 MILLMAN, Noah. Risk and Regulation. The American Scene [online]. 2010 [cit. 2015-04-15]. Dostupné z:
http://theamericanscene.com/2010/09/14/risk-and-regulation
41 BLUNDELL-WIGNALL, Adrian a Paul ATKINSON. Thinking Beyond Basel III: Necessary solutions for
capital and liquidity. OECD Journal: Financial Market Trends [online]. 2010 [cit. 2015-04-15]. Dostupné z:
http://www.oecd.org/finance/financial-markets/45314422.pdf, s. 13.
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pravděpodobná.

Otázkou bude, jak bylo diskutováno výše, do jaké míry toho budou orgány dohledu

schopné, například vzhledem k předpokládané značné nejednotnosti počítání rizikové váhy

aktiv. Naopak dle mého názoru v takové míře nehrozí riziko, že by se banky cíleně snažily

obcházet pravidla. Pokud by se banka dostala do problémů a vyšlo by najevo, že to bylo

cílených obcházením pravidel, jen těžko by si zachovala důvěru klientů, případně investorů.
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4 Závěr
Požadavky zavedené dohodou Basel III, tedy požadavky na: (i) kvalitu a kvantitu

kapitálu, (ii) tvorbu kapitálového konzervačního polštáře v době konjunktury (případně

proticyklického polštáře na základě rozhodnutí národního regulátora), (iii) adekvátního

ohodnocení rizikové váhy aktiv, (iv) zachování určité úrovně pákového poměru, a (v)

požadavky na zachovávání likvidity a schopnosti banky splácet své závazky v relativně

krátkodobém horizontu, jsou bezpochyby o mnoho komplexnější než požadavky dosavadní.

Jejich kombinace by zároveň měla zajistit to, co požadavky dřívější – byť v době

propuknutí krize plně neimplementované a neaplikovatelné – nezajistily. Tedy to, že banky

budou schopné v případě krize obchodní a úvěrové ztráty. Zároveň by banky neměly mít

možnost tvořit rozsáhlé podrozvahové položky a kumulovat je v rámci stínového

bankovnictví.

Byť je nová regulace více než rozsáhlá a komplikovaná, přebírá mnohé z regulace

dosavadní, a tak by banky z čistě regulatorního hlediska zřejmě neměly mít problém se jí

přizpůsobit.

Nelze pochopitelně vyloučit propuknutí další krize, která by však rámcem

regulatorních požadavků zavedeným dohodou Basel III neměla být prohloubena, naopak, její

dopad do bankovního sektoru by tyto požadavky měly zmírnit.
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